

不妨给转型的中小房企应有的掌声

■ 林春浩 财经评论员

截至8月11日,沪深两市共有21家房企公布了2015年的中期业绩,其中12家出现净利润下滑,多家房企净利润下滑幅度超过50%。而随着竞争加剧和赚钱效应的减退,越来越多的中小房企选择“逃离”,一边剥离房地产业务,一边向金融、贸易、体育等不同领域转型。(8月12日《第一财经日报》)

近两年来,随着宏观经济的下行,房地产行业的利润越来越低,由原来的黄金时代进入了白银时代,大部分房企特别是二三线城市的中小房企,普遍陷入经营困境,早已不是行业秘密了。如今,中小房企纷纷选择离开曾经苦心经营的领域。这种壮士断腕式的做法,看似悲壮,其实不失为当下最明智之举。

笔者看来,中国房地产行业经过20多年的发展,已经形成了行业品牌马太效应,万科、恒大、绿地等千亿元级战略群体,销售额已经连续多年在数万家地产企业群体中遥遥领先,其品牌聚集效应和光环效应越来越明显。在房地产市场普遍供大于求的今天,中小房企由于资金链较弱,很难进入利润较高、市场周转速度较快的一线城市,但二三四线城市市场已经过度饱和了,竞争日渐残酷,而且,中小房企开发出来的产品,无论是品质、形象还是服务,基本都无法跟大品牌相抗衡。因此,中小房企的市场竞争力随之越来越弱,库存去化也越来越困难。

众所周知,房地产是资金密集型行业,几乎所有的房企都是依靠高杠杆融资模式运作。由于中小房企都缺乏银行业成本相对低廉的融资渠道,它们往往只能选择高利息的民间借贷途径实现融资。这种方式在房地产能够实现快速销售的时代,还可以勉强维持运作,可是一旦出现产品滞销,用资成本将随着去化时间的延长而不断增加,并可能由此产生还款违约风险,进而引发系列社会问题。目前,相当一部分中小房企正处于这种尴尬境地。

与此同时,一些大品牌房企为了更好地布局全国市场,进一步提升品牌综合竞争力,亟需以较高的效率,进入二三四线城市房地产市场,并购方式无疑是最佳的选择之一。笔者认为,中小房企如果在此时毅然选择寻求并购,或出售资产的方式退出市场,其所持资产基本能够以较高的价格变现。虽然可能会有一些损失,但也多了一些利用盘活后的资金重新开展投资的收益,予以有效弥补。

如果中小房企转型进入贸易行业,它们的竞争力将可能被更大程度地激发出来。毕竟,房地产企业的核心工作就在于市场营销。而且,房地产的营销水平还是众多行业中最高效的之一,也是促销实战经验

最丰富的行业之一,在以营销为核心业务的贸易领域,中小房企经营团队无疑会如鱼得水。

至于体育行业,相信大多数房企都与之有过深度合作,至少理解较为深刻。有些房地产企业干脆直接控股或投资或赞助体育的现象屡见不鲜,比如大连万达、广州恒大等都是表现较为突出的足球行业的重要参与者。

笔者看来,目前中小房企的转型方向仍然普遍以相关联行业为主,未来的市场风险并不大,而且行业利润普遍可以预期,至少都比目前去化无望,更不敢开发新产品,乃至坐吃山空的状况大为好转,对于社会资源的配置而言,无疑具有进一步优化的重要意义。因此,不妨给转型的中小房企一些应有的掌声。

高校创业的绿灯也要有“格调”

■ 邓海建 媒体人

上海交通大学为创业开“绿灯”。8月11日,上海交大党委书记姜斯宪公开表示,学校在鼓励学生创新创业方面,明确本科生和研究生可分别选择休学创业两年和一年;而且该校也支持教师保留身份,带着科研成果创业。(8月12日《新闻晨报》)

“双创”时代,高校自然不是局外人。这些天,千校万校的创业计划、孵化基地扎堆而出。就在前几日,人社部与残联的通知,还将高校创业就业补贴扩至技师学院、特教学校。制度设计点燃的创业热情,令中国高校20多年前就提过的创业教育,终于重获新生。

上海交大鼓励师生保留身份创业,步子迈得蛮大的:不仅学生可以下海,连老师也可以去试水。不过,值得注意的是:作为一所“工学、商学、医学领域拥有崇高的学术影响力”的中国重点高校,其在理工等应用科学领域的地位与实力,也是有目共睹的。上海交大开绿灯的“创业”,更多还是“带着科研成果创业”,而不是简单的开网店、送快餐。

从这个意义上说,如果各地高校也依葫芦画瓢,不分青红皂白就鼓励师生去市场搏击,恐怕容易画虎不成反类犬。

中国高校站在臆想中的塔尖伤春悲秋太久了,与实体经济、与创业激情多少有些隔膜。重提创业、重返创新,自然是走向健康有序的好事,不过,还是要重申以下几个道理:第一,重点理工大学在创业上有天然优势,就像个头高的打篮球“近水楼台”一般。如果我们也逼着文史类、社科类的大学生去创业,除了个别天才会如鱼得水,更多人只怕会不知所措。对于高校来说,各家有各家的情况,各人有各人的特点,在创业实践这件事上,可能重点高校还不如普通高职来得驾轻就熟。创业,不只是一腔热情就能成事。

第二,就算当真去创业了,走之前有必要跟孩子们交代一下,马云只有一个、库克只有一个,古今中外,概莫能外。简言之,创业本不是易事,死在“沙滩上”的千千万,才会有两个在大海畅游的“健将”。教育部《关于做好2015年全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》,鼓励多种形态创业,但谁也不要以为在商场滚一圈,就必定有出人头地的一天。好吧,就算你去开网店,

也请记得下面的数据:目前淘宝集市店有600多万个卖家,真正赚钱的不足30万个,仅占5%。

第三,对于大学生来说,创业重要,学业恐怕更重要。任何时代,学业都是学生的“天职”。首当其冲把学问做好,然后再想着怎么去创新创业。这几天,我们还在纠结《大学教学之两难:把关还是放水!》,面对“17%的大学生平均每节课使用手机时间超过30分钟”的现状,起码,创业和学业应该要两手抓、两手都要硬吧。有关创业类制度设计的初衷,绝对不是要大家不上课去做买卖,更不是要本末倒置去完成一场秀,高校,还是应该有自己的价值坚守、有自己的行为底线。

电影《硅谷传奇》中的车库,一样会成为“苹果”、“微软”、“惠普”的孵化地。其实说明了一点,只要有创新创业的劲头,哪里都是孵化地、哪儿都是试验场。眼下,高校创业风头正健,但高校创业的绿灯,也要有“格调”、更要将“格局”。舆论对上海交大的创业绿灯点赞,不代表每个学校都要这么去办。更重要的是,创业是终身的理念,不是大学四年的“青春期悸动”而已。

P2P应尽快跳出传销式恶性竞争怪圈

■ 郑楚彬 财经评论员

近日,国内某知名P2P平台推出“拉好友返现金”的促销。活动一出立即引起不小的争议。有不少质疑的声音表示该活动涉嫌传销。根据活动规则,该平台将出资20亿元进行线上微信推广,采用二级奖励模式进行推广,每推广一个客户,可以获得20元奖励。业内人士认为,P2P行业要谋求长远发展,还应当苦练内功,而非只重宣传。(8月13日《京华时报》)

可以说,中国P2P行业之所以被认为是“野蛮”式生长,最直接的体现之一,就在于烧钱推广的力度,远大于其他行业,这也是平台陷入经营困难乃至于倒闭或跑路的重要原因。绝大部分P2P平台从诞生开始,就面临着依靠野蛮式的砸钱促销,获取客户的巨大挑战;如果不想随波逐流,则平台发展就会极其缓慢甚至陷入停滞状态。砸钱搞促销换取目标客户的做法,其实已经成了整个P2P行业的通病。只不过,本次涉事平台的促销手法过于夸张,才产生了不良效果。

笔者认为,虽然促销是每一个企业正常的市场行为,但是,促销必须要有底线,至少要保证企业可以实现收支平衡。纵观当今全国3000多家P2P平台,虽然绝大部分都在烧钱推广,但能够真正实现盈利的平台却寥寥无几。当然,有些资金链较强的平台,试图通过战略性亏损,迅速扩大市场份额,而开展猛烈的刺激性营销,也未尝不可,但从长远来看,其前提也要符合投入产出规律。人们不难看出,本次涉事平台的推广模式,其用现金直接购买的注册用户量虽然会获得相应的增加,但要想将这些用户转化为真正的投资人,进而获取相关回报,仍存在着诸多不确定性,相信这也是该平台遭到市场质疑的重要原因之一。毕竟,任何企业生存

的重要意义,就在于实现利润最大化,入不敷出的促销行为是难以维继的。

那么,面对当今P2P行业愈演愈烈的不健康的促销大战,经营者们应该如何在经营危机到来之前,走出这一烧钱的怪圈呢?

笔者认为,P2P行业经过数年来的迅猛发展,早已完成了市场教育阶段,投资者也基本都了解并认可了P2P的经营模式,特别是在央行等十部委联合发布《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》后,基本说明了P2P产品已经告别了市场导入期,正式步入成长期了。这个时期的特点是市场需求量迅速增加,行业市场规模越来越大。实际上,现在的P2P市场状况也有力地证实了这一点,全国P2P行业历史累计成交额高达6000多亿元,预计今年会突破万亿大关。与此同时,P2P利率逐渐调整到了越来越合理的水平,借款人逾期的可能性越来越小,而且平台在央行政策的规范下,开始回归信息中介的位置,整体经营风险大为削弱。因此,P2P行业应该按照市场发展规律,努力寻找市场中更有发展前景的蓝海,赢得更大的利润空间。

笔者看来,当前P2P市场通过砸钱促销的传统模式,已经难以获得较高的投入产出比了。因为大部分平台的产品同质化过于严重,产品和平台的品牌卖点也大同小异,而且推广内容也缺乏创新,投资人早已形成严重的信息阅读疲劳,甚至有些排斥心理了。我相信,明智的P2P平台经营者,肯定会逐渐把资金用到更重要的“刀刃”上,在保持适度市场促销的前提下,提升推广内容的创意,努力为投资人创造更好的产品,提供更好的投资服务,比如创造更好的投资安全性、流动性和收益性,并在条件许可的情况下,为投资人提供更高质量的增值服务。

自豪有一技之长必将成为新常态

■ 涂启智 职员

有“技能奥林匹克”之称的第43届世界技能大赛正在巴西圣保罗举行,我国今年第三次组团参加美发、平面设计、焊接、飞机维修等多个项目。上周,中国青年报社会调查中心通过益派咨询对1244人进行的一项调查显示,52.4%的受访者在关注世界技能大赛,84.2%的受访者认为有“一技之长”值得自豪。(8月13日《中国青年报》)

越来越多的人认为有一技之长值得自豪,彰显社会在不断进步。社会生活离不开工匠,而在过去千百年来,工匠地位并不高。尽管这并不妨碍总有些人要靠技能生存,但它多少会对工匠精神的形成与传承造成影响。

过去时代,虽说“官本位”盛行,人们普遍崇尚做官,但是最终能够挤上仕途“独木桥”的毕竟是少数,而且那时人们已经辩证认识到财富与技能的关系,要不怎有“家财万贯、不如薄技在身”智慧教诲流传至今?

在政治生活逐渐昌明、反腐倡廉成为时代关键语词的今天,“流自己的汗、吃自己的饭,自己的事情自己干,靠人靠天靠祖宗不算真好汉”日益成为社会共识。而事实上,伴随着制度笼子的一步步扎紧,权力运作逐步告别暗箱操作走向公开透明,而且受到来自外部的监督越来越严,无论是“官二代”或者“富二代”,要想在社会上谋取一席之地,都将是依靠自己努力打拼。不要说像过去那样直接“顶职”接替父母工作岗位早已不可能,就是依靠父母或者亲朋好友谋个公差可能性都没有了。当权力“上下其手”的空间受到挤压直至萎缩下去,任何人在社会上要想生存都得竞争,都要有真才实学或过硬本领方能脱颖而出,否则在职场竞争就没有优

势,就可能沦为时代的弃儿。当此语境,人们没有理由不重视学会生存与劳动的技能,没有理由不去掌握一技之长。

逾八成的人为拥有一技之长感到自豪,并非代表社会已经尽善尽美。要使更多人为技能感到自豪,更使这种自豪持之以恒,促使社会焕发浓郁的匠人精神,我们还应从多方面深入推改革。一则深入推进政治层面的改革,继续淡化“官本位”思想,让做官或从政回归正常与寻常,成为与其他行业并无高下之分的一种普通职业。二则深入推进收入分配制度改革,让各行各业拥有技能或一技之长者,在收入待遇上与公务员不分上下,从而真正缩小行业收入差距,让更多人过上有尊严和体面生活。三则致力提高公职岗位之外其他行业人才社会地位,让拥有一技之长者普遍受到尊重,不再因分属“官”“民”阵营而泾渭分明。

只要越来越多的人由衷地为拥有一技之长而感到自豪和骄傲,社会必然趋于公平,国家经济实力就会持续增长,实现中国梦必然有了可靠保障。

国企负责人绩效差降薪理所应当

■ 魏文彪 职员

8月13日,湖北出台方案,启动该省国企负责人薪酬改革。自年初中央实施央企负责人薪酬改革以来,目前已已有22个省市明确今年将启动地方国企负责人薪酬改革。截至目前记者发稿,广东、浙江、山东、湖北4省已先后公布实施方案。在各省改革方案中,除决定大幅降低国企负责人基本年薪外,还引入了任期激励收入,明确企业负责人收入与职工平均收入和其本人绩效考核挂钩,考核较差的最高可降薪50%。(8月15日《新京报》)

在此轮国企负责人薪酬改革实施之前,部分国企负责人不但拿着令人咋舌的高薪,而且企业出现亏损、本人绩效考核差,其薪酬也不会受到任何影响。有些国企负责人的薪酬,甚至在企业出现大幅亏损的情形下逆势上涨。其实,民众是国企的真正“老板”,国企的业绩状况关涉民众利益与福利,民众有

权要求国企负责人对企业出现亏损、本人绩效考核差承担责任、付出代价。国企负责人的薪酬与企业经营状况、本人绩效考核挂钩,理所应当、天经地义。

在国企负责人薪酬不与企业经营状况、本人绩效考核挂钩情形下,由于企业经营状况不会影响到国企负责人的薪酬,干好干坏一个样,这就导致部分国企负责人不思进取、得过且过,缺乏干好企业的动力,结果导致企业经营状况不佳,甚至出现亏损。另外,由于企业经营状况不与国企负责人薪酬挂钩,这也导致部分国企负责人不惮于拍脑门决策,结果由于决策失误导致企业业绩滑坡、出现亏损,使国家与民众的利益受损。

而此轮国企负责人薪酬改革引入任期激励收入,明确企业负责人收入与其本人绩效考核挂钩,国企负责人干得不好,其薪酬将会下降,考核较差的最高可降薪50%,则有利于激发国企负责人的干事动力,促使其

